

热茶是夏天最好的解暑饮料

# 夏季养生要“以热制热”

夏天，很多人喜欢呆在空调房间里，偶尔出去一趟，回来也喜欢冲个冷水澡，让身体迅速凉爽下来。事实上，这种做法不可取。

夏天气温接近人体的温度，人体散热方式以汗蒸发为主，用热来除热才是比较好的养生方法。

## 热茶是最佳的解暑饮料

夏季气温高，不少人觉得喝冷饮才解渴爽口，但是中医认为，热茶才是最佳的解暑饮料。溶在热茶中的咖啡碱、可可碱、茶碱和芳香物质，可兴奋大脑神经，有利于对体温中枢进行调控，并能强心利尿，促进血液循环，增加肾脏血流量，加快代谢，使体内多余热量随尿液排出体外。喝热茶可促进血液流向体表，汗孔洞开，汗腺舒张，促进汗液排出，散发热量。

有研究表明，喝热茶9分钟后可使皮肤温度降低1℃～2℃，降温可维持15分钟以上。患有肥胖症、高脂血症、心脑血管病等慢性病的人，夏天易中暑，茶中的茶多

酚、维生素C、酯多糖等成分，具有保护心血管健康，降低胆固醇和血脂的作用，并能保护造血功能，升高白细胞，增强抗病能力，因而饮茶对强身、防中暑极有裨益。

## 夏天别让脚受凉

夏天不少人喜欢把脚直接放在水龙头下冲一冲，觉得凉爽、方便。还有的人认为冷水洗脚能促进脚部的血液循环功能，提高机体的御寒能力。

其实，这是一个误区。人的脚部是血管分支的末梢部位，容易发生末梢血液循环障碍，加上脚底缺少皮脂腺，因而对寒冷也就非常敏感。有专家做过实验，若将双脚放在4℃的冷水中，可反射性引起鼻黏膜血管收缩，3分钟后就会出现流清涕和打喷嚏等症状。即使在炎热的夏天，也要注意别让脚受凉，脚部保暖对预防感冒、流感、鼻炎、哮喘、心绞痛等诸病皆有良好功效。

如果坚持每天用温水洗脚，还

可以起到调整气血、消除疲劳、增进食欲、舒筋活血的功效。对失眠、神经衰弱、关节酸痛、消化不良、腰痛、胃痛等全身或局部疾病都有一定的治疗和预防作用。民谚中“热水泡脚，胜吃补药”就是这个道理。

另外，夏天最好选择洗热水澡。人浸泡在温水里，毛孔会很快张开，体内的热量就能释放出来，通过反复浸泡，可以消除身体的闷热。

专家还建议加强耐热锻炼，耐热锻炼能提高体温调节功能，使人体的热适应能力增强，不但可增强体质，还可有效防止中暑和其他热症发生。

## 出汗是最好的散热方法

出汗是人体散热的方式，所以夏季不能一味贪凉。以热制热、出汗才是凉爽的好方法。

人的身体分布着大约300万个汗腺。汗液的排出，有调节体温的作用，同时也排出部分代谢废



物。

如今，空调非常普及，长期处于温度稳定环境中的人群，汗腺几乎被闲置起来，即使到了该出汗的季节也不经常出汗，这对于健康是有害而无益的。

汗腺不畅就丧失了一条重要排毒管道，也就失去一道免疫防病的重要防线。从顺应四季节律和生

命规律出发，该出汗时就出汗。生姜具有发汗解表、温胃止呕、解毒三大功效，处在空调环境中的人们应该经常喝点姜汤，可有效防治空调病，而姜汤最好在早上服用。

(据《扬子晚报》)

不要在餐厅里看电视，床头灯放床侧更助眠

# 七个最差位置损健康



生活中哪些地方最脏，对健康最不利？美国《预防》杂志总结如下：

## 1. 公共厕所的最差位置——中间的厕位

一项研究表明，人们在上厕所时，往往喜欢选择中间的厕位，因此，在马桶按钮上，它比两头的厕位细菌更多。

对策：上厕所时，最好有意识地避开中间厕位而选择两头厕位。

## 2. 冷却食物的最差地点——冰箱

将一大盆热气腾腾的食物直接放进冰箱会导致冷却不均匀，甚至会造成食物中毒，因为这盆食物的热量会让冰箱里的温度升高，导致细菌滋生。

对策：食物做好后最好在桌上冷却一个小时，或将食物分成

小份再放进冰箱，这样会冷却得快点。

## 3. 放牙刷的最差地点——卫生间洗手池边

洗手池一般都在抽水马桶旁边。美国亚利桑那大学环境微生物教授恰克·哥班指出，抽水马桶上每平方厘米有49.6万个细菌，冲马桶时，这些细菌可以被冲到30厘米远处，污染你的牙刷。

对策：最好把牙刷放在卫生间带门的橱柜里。

## 4. 看电视的最差位置——餐厅

如果吃东西时分心，就会不知不觉吃下过多的食物。研究证实，边吃饭边看电视的人比边吃饭边听音乐的人吃得更快，吃下的东西也多71%。

对策：最好不要在餐厅里看电视。

## 5. 床头灯的最差位置——床头顶部

从床头顶部直射下来的灯光虽然足够明亮，但会阻碍人体

褪黑激素的分泌，从而影响入睡。

对策：最好将床头灯放在床侧，既不影响你看书，又有助于入睡。

## 6. 入睡的最差位置——睡在多层毯子下面

太热会让你难以入睡。研究人员发现，夜间正常的温度下降会让你的身体感受到睡意，因此，身上可以少盖一点，能更舒适地入睡。

对策：最好的做法是，睡前穿着袜子，保持温暖让血管扩张，睡时脱下袜子。

## 7. 健身操课堂的最差位置——镜子前面

跳健身操时，很多人喜欢靠近镜子看自己动作是否规范，但研究发现，在装满了镜子的屋子里运动会让女性对自己身材的不完美处倍感焦虑，而不看镜子锻炼效果会更好。

对策：跳健身操时最好站在中间靠后部分。

(据《生命时报》)

# 四种食物最易“掺”毒

文/小倩

提到近期国内发生的一系列食品安全事故，国家高级营养师、康宝莱高级产品培训主任周圣芝认为，长期以来，公众可能混淆了食品添加剂和非食用物质的界限，将非食用物质如孔雀石绿、苏丹红等都称为食品添加剂。其实，所有的食品都含有食品添加剂，只要不过量食用是不会对身体造成危害的。而目前发生的一些食品安全事故，都是因为非法添加非食用物质而导致的，这跟正常的食品添加剂是两码事。

对于食材的选择，周圣芝给出了自己的意见——宁可买新鲜、当季的水果蔬菜，也不买半成品或成品食材，因为这样基本可以避免食品添加剂。但是现在很

多人工作繁忙，下班回家已经很晚了，所以有的时候偷个懒买了半成品和成品的食材回家。这个时候一定要将它们放进微波炉或者蒸锅里面高温蒸煮，这样可以减少添加剂的摄入量。

选水果要选丑的，不要选那些光鲜亮丽的漂亮水果，它们很可能是被打了蜡的。肉类的选择上，“宁要白肉（鱼、鸡、鸭肉，低脂肪高蛋白）不要红肉（牛、羊肉，高脂肪）”。

水果和蔬菜拿回家后，不要马虎虎清洗一下就送到嘴里了，殊不知很多农药的残留物质、水果上的蜡都会被你吃进嘴里。蔬菜要反复清洗，但是不能泡着洗，因为蔬菜里有一些水溶性维生素，被水浸泡以后它们就被分解了，因此会丢失很多维生素。在反复清洗以后，如果还是不放心，可以再用冷开水

冲洗一次。

水果的清洗方式要“因果而异”。比如葡萄，有的人喜欢将葡萄拔下来一颗颗清洗，但生水浸入去蒂的葡萄果肉中，消化不好的老人或小孩吃过后，很容易拉肚子。所以葡萄的清洗方法必须是串串洗，用水冲晃荡着洗，尽量把葡萄表皮的那层“白霜”洗掉。

周圣芝还说，有四种食物最容易“掺”毒：

## 干辣椒

警惕：硫磺熏过，颜色太亮

丽。

识别方法：硫磺熏过的干辣椒亮丽好看，没有斑点，正常的干辣椒颜色有点暗。用手摸，手如果变黄，则是硫磺加工过的。

## 海带

警惕：化学品加工，尤其是绿

的不能买。

**识别方法：**海带肥大的，颜色特别绿，还很光亮，很可能是用化学品加工过的。一般海带是褐绿色的。

## 西瓜

警惕：激素催熟，瓜子是白色的。

**识别方法：**用了激素的西瓜皮上的黄绿色条纹不均匀，切开后瓜瓢特别新鲜，但瓜子是白色的，吃起来没有甜味。食用西瓜时，若发现口感不好，尤其是舌头有麻感时，应立即停止食用。

## 腐竹

警惕：加入“吊白块”。

**识别方法：**合格的腐竹是淡黄色的，蛋白质呈纤维状，迎着光线能看到一丝一丝的纤维组织。捏一捏，易碎的腐竹质量比较好。如果在温水中浸泡，变软且泡出的水是淡黄色的，就是优质腐竹。

金山安全播报

F117 隐形木马  
大肆盗 QQ 号

金山毒霸云安全中心发布最新病毒预警，一款“F117隐形木马”惊现网络。该木马采用两种特殊的加载方式启动，可绕过众多安全软件的防御。目前，金山毒霸可彻底查杀该木马。

一段时间以来，许多网民都曾遭遇过朋友QQ线上借钱，事后才发现是朋友的QQ被盗，被骗后无法挽回损失的情况。金山毒霸工程师在分析F117隐形木马之后判断，这个木马可能与此类网络诈骗活动有关。

F117隐形木马主要通过QQ传播，病毒集团利用盗取的QQ号发送“我的照片.rar”等压缩文件给好友。网民双击该压缩文件后，虽然真的会打开一张照片，但与此同时木马程序已经运行。安全专家提醒广大网民，不要轻易接收来历不明的文件，并安装金山毒霸等专业安全软件，以保护电脑安全。